

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΠΑΡΑΤΑΞΙΑΚΑ



■ ΣΜΗ ΒΕ: ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου Ελλάδος (ΣΜΗΒΕ) συνεχίζοντας τις τακτικές επαφές του με εκπροσώπους φορέων και υπηρεσιών, που σχετίζονται με επιστημονικά και επαγγελματικά ενδιαφέροντα των μελών του, πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας με τον Αντινομάρχη Θεσσαλονίκης αρμόδιο για θέματα Πολεοδομίας κ. Ιωάννη Αγγούρα. Στη συνάντηση παρευρέθηκαν εκ μέρους του Συλλόγου ο Πρόεδρος κ. Ηλίας Χορμιογλου, ο Αντιπρόεδρος κ. Αθανάσιος Κολότσιος, η Ταμίας κ. Μαρία Ταυρίδου και το μέλος της Επιτροπής Ελευθέρων Επαγγελματιών κ. Μαρία Αντωνιάδου. Τα θέματα που ετέθησαν από τους εκπροσώπους του Συλλόγου, σε συνέχεια και προηγούμενων συναντήσεων, είναι τα εξής:

- Λειτουργία γραφείων Πολεοδομίας Ανατολικής Θεσσαλονίκης
- Στελέχωση Πολεοδομίας και ειδικότερα στον έλεγχο ηλεκτρομηχανολογικών

- Χρόνοι διεκπεραίωσης ελέγχων-προβλήματα
- Χρόνοι χορήγησης εγκρίσεων
- Εργονομία γραφείων Πολεοδομίας

Ο κ. Αντινομάρχης αφού κατέθεσε τις απόψεις του και απάντησε σε ερωτήσεις δεσμεύτηκε για την εντός λίγων μηνών διευθέτηση των ζητημάτων. Συγκεκριμένα:

- Μεταφορά της Διεύθυνσης Πολεοδομίας Ανατολικής Θεσσαλονίκης σε νέα γραφεία στην περιοχή Θέρμης.
- Χρέωση ελέγχων ηλεκτρομηχανολογικών μέσω πρωτοκόλλου από τους αντίστοιχους προϊστάμενους.
- Συντόμηση χρόνου χορήγησης εγκρίσεων (χαρακτηριστικό παράδειγμα οι «χρήσεις γης») με ενίσχυση προσωπικού και ανάληψη κάποιων αρμοδιοτήτων από δήμους.
- Με τη μεταφορά σε νέα γραφεία της Διεύθυνσης Πολεοδομίας Ανατολικής Θεσσαλονίκης δίνεται η δυνατότητα αποφόρτισης των υπαρχόντων γραφείων και δημιουργία καλύτερης εργονομίας χώρων.

Σχετικά με τη στελέχωση από Μ-Η δηλώθηκε από τον κ. Αντινομάρχη η αδυναμία δέσμευσης, λόγω αναμονής προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ. Επίσης, δεν υπήρξε διαβεβαίωση για μείωση χρόνων στις παρατηρήσεις και επαναχρεώσεις.

Οι εκπρόσωποι του Συλλόγου επιφυλάχθηκαν, αναμένοντας την υλοποίηση όλων των ανωτέρω. Σχετικά δε με τη στελέχωση της σημερινής κεντρικής Πολεοδομίας σε συνδυασμό με το διαχωρισμό σε Κέντρου-Ανατολικής, εξέφρασαν κατηγορηματικά την άποψη, ότι αυτή παρουσιάζεται ελλιπέστατη και εκδηλώνουν έντονη ανησυχία και την απαίτηση για την ενίσχυσή της στο άμεσο μέλλον. Το γεγονός αυτό εκτιμούν ως επιτακτική άμεση ανάγκη.

Συμφωνήθηκε η συνέχιση των τακτικών συναντήσεων, προκειμένου να υπάρξει συνέχεια στην παρακολούθηση και επισήμανση των προβλημάτων και εκφράστηκε η διάθεση εποικοδομητικής συνεργασίας.

■ ΠΣΧΜ ΤΚΔΜ: ΤΕΧΝΗ & ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε από την Πέμπτη 4 μέχρι και την Τετάρτη 10 Δεκεμβρίου 2008, η πολιτιστική εκδήλωση «Τέχνη & Χημικοί Μηχανικοί» στις εγκαταστάσεις του πολιτιστικού οργανισμού Καλαμαριάς στο Remetzo, στην παραλία της Αρετσούς, στη Θεσσαλονίκη. Η εκδήλωση αποτέλεσε πρωτοβουλία του Πανελληνίου Συλλόγου Χημικών Μηχανικών - Τμήμα Κεντρικής & Δυτικής Μακεδονίας, την οποία και στήριξε ο Πολιτιστικός Οργανισμός Δήμου Καλαμαριάς. Η εκδήλωση περιελάμβανε έκθεση φωτογραφίας και ζωγραφικής με έργα συναδέλφων Χημικών Μηχανικών που ασχολούνται επαγγελματικά ή ερασιτεχνικά με την τέχνη, καθώς και εσπερίδα με προσκεκλημένες διαλέξεις στο θέμα, η οποία και έλαβε χώρα την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου μαζί με τα εγκαίνια της έκθεσης.

Το ΔΣ του ΠΣΧΜ-ΤΚΔΜ πιστεύει ότι πέραν της ενημέρωσης σε θέματα επαγγελματικών διεξόδων, αλλά και πρακτικά ζητήματα επαγγελματικής φύσεως, αντικείμενα ζωτικής σημασίας για κάθε μηχανικό και πρωταρχικούς στόχους του ΠΣΧΜ, η παρουσίαση της καλλιτεχνικής φύσης των συναδέλφων αποτελεί επίσης σημαντική και ίσως αδικημένη πλευρά της προσωπικότητας του κλάδου. Θεωρώντας την προβολή των καλλιτεχνικών ανησυχιών των συναδέλφων Χημικών Μηχανικών ως ενδιαφέρουσα και εναλλακτική δραστηριότητα που μπορεί να προωθήσει μια πιο ανθρώπινη διάσταση του κλάδου, βοηθώντας ταυτόχρονα στη συσπείρωση του συλλόγου, το ΔΣ του ΠΣΧΜ-ΤΚΔΜ πήρε την πρωτοβουλία διοργάνωσης μιας τέτοιας εκδήλωσης, η οποία αποτελεί και μια πρωτοπόρα κίνηση, τουλάχιστον στο επίπεδο της Ελληνικής επικράτειας. Για αυτό άλλωστε και το ΔΣ του ΠΣΧΜ-ΤΚΔΜ μετά την ενθαρρυντική πρώτη προσπάθεια διοργάνωσης μιας τέτοιας εκδήλωσης ευελπιστεί ότι αυτή θα οδηγήσει στην καθιέρωση της ως θεσμό στα πολιτιστικά δρώμενα της πόλης και των δραστηριοτήτων του συλλόγου μας.

Τόσο στα εγκαίνια όσο και τις υπόλοιπες ημέρες της εκδήλωσης παρευρέθησαν κύρια συνάδελφοι Χημικοί Μηχανικοί συνοδευόμενοι από τους φίλους και τις οικογένειες τους όπως επίσης και φίλοι της ζωγραφικής και φωτογραφίας, τους οποίους το ΔΣ του Συλλόγου ευχαριστεί θερμά για την δυναμική και τιμητική παρουσία τους.

Η πρώτη δομή της πολιτιστικής αυτής εκδήλωσης σχεδιάστηκε ώστε να περιλαμβάνει έργα ζωγραφικής και φωτογραφίας ως επιλεγμένες μορφές Τέχνης, ενώ σε μελλοντική αντίστοιχη διοργάνωση υπάρχει πρόθεση εμπλουτισμού της αλλά και ενσωμάτωσης και άλλων μορφών Τέχνης (π.χ. μουσική, ποίηση κτλ). Συγκεκριμένα παρουσιάστηκαν έργα των Ελευθέρου Τζιόλα, Έβελιν Παπαδοπούλου, Χρήστου Πασχούδη, Κωνσταντίνου Πατσιαλά και Νίκου Καρνάβου.

Η εκδήλωση ξεκίνησε την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου με μια σύντομη εσπερίδα κατά την οποία ο συνάδελφος Δρ. Χημικός Μηχανικός κ. Γ. Καραπαναγιώτης, από το Ίδρυμα Ορμύλια - Διαγνωστικό Κέντρο Έργων Τέχνης, έδωσε μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ομιλία με τίτλο «Τέχνη & Χημική Μηχανική», παραθέτοντας τρόπους σύνδεσης τεχνολογικής χημικής μηχανικής με την προστασία, διάγνωση και συντήρηση έργων πολιτιστικής κληρονομιάς, η οποία όπως πολύ καιρής χαρακτηρίστηκε μπορεί να θεωρηθεί η «Βαριά Βιομηχανία» της όμορφης χώρας μας, άρα και αναμφισβήτητο πεδίο δράσης της Χημικής Μηχανικής. Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΣΧΜ-ΤΚΔΜ κ. Ν. Ζαχαριάδης με το σύντομο χαιρετισμό του ευχαρίστησε τους παρευρισκόμενους για τη στήριξη της εκδήλωσης, και κάλεσε τους φοιτητές και νέους συναδέλφους να αγκαλιάσουν και να ενδυναμώσουν τον ΠΣΧΜ με την ενεργή τους συμμετοχή σε αυτόν, τα προβλήματα και τις ανησυχίες του κλάδου. Ακολούθησαν χαιρετισμοί από όλους τους συμμετέχοντες καλλιτέχνες, ενώ η εσπερίδα ολοκληρώθηκε με το χαιρετισμό και της κας Ρωζάνης Τζήμου-Τατουρίδου, Επίκουρου Καθηγήτριας, Εφαρμοσμένης Αναλυτικής Χημείας, του τμήματος Χημικών Μηχανικών του ΑΠΘ, η οποία και επίσης ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για σχετικό Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευσης με τίτλο «Προστασία, Συντήρηση & Αποκατάσταση Μνημείων Πολιτισμού». Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΣΧΜ-ΤΚΔΜ κ. Ν. Ζαχαριάδης έκανε τα εγκαίνια της έκθεσης, δίνοντας την ευκαιρία σε όλους να περιηγηθούν στην Έκθεση και να θαυμάσουν τα προς έκθεση έργα τέχνης.

Συμπερασματικά το ΠΣΧΜ-ΤΚΔΜ πιστεύει ότι η διοργάνωση και πραγματοποίηση της συγκεκριμένης πολιτιστικής εκδήλωσης αποδείχθηκε μια ενδιαφέρουσα πρωτοβουλία, ενώ η θερμή απήχηση που είχε στο κοινό των συναδέλφων και μη που την παρακολούθησαν πιθανά αναδεικνύει και την αναγκαιότητα τέτοιου είδους πολιτιστικών εκδηλώσεων. Συνεπώς ανανεώνει την υπόσχεση για την οργάνωση μελλοντικών, ανάλογων εκδηλώσεων και καλεί τους συναδέλφους Χημικούς Μηχανικούς και γενικότερα Μηχανικούς να την πλαισιώσουν με νέες ιδέες και προτάσεις.

■ ΠΑ.Σ.Δ.ΜΗ.Π.: ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Από την εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη νέου Δ.Σ. του Πανελληνίου Συλλόγου Διπλωματούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος, που πραγματοποιήθηκε στις 14-12-2008, αναδείχθηκε το νέο Δ.Σ. το οποίο έχει την παρακάτω σύνθεση:

Πρόεδρος: Παπάζογλου Γιάννης
Α' Αντιπρόεδρος: Βαϊτίσης Τριαντάφυλλος
Β' Αντιπρόεδρος: Βλαιώρας Δημήτρης
Γραμματέας: Ακράτος Χρήστος
Ταμίας: Αδαμίδης Θεοδόσιος
Μέλη: Δεμερτζίδης Νίκος
Μάρκου Δημήτρης

Για να επικοινωνήσετε με τον σύλλογο μπορείτε να απευθύνεστε στους:

1. Γιάννη Παπάζογλου, Τηλ: 6974814403

e-mail: gparazoz@gmail.com

2. Ακράτος Χρήστος, Τηλ: 6974817734

e-mail: cakratos@env.duth.gr, cakratos@yahoo.gr

Νέα Διευθύνση Αλληλογραφίας: Εργ. Κατοικίες 58, ΘΗΒΑ, ΤΚ 32200

■ Σ.Ε.Μ.Π.Χ.Π.Α.: ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Στο πλαίσιο της διαβούλευσης του πρώτου σταδίου της μελέτης επικαιροποίησης του Ρυθμιστικού Σχεδίου της Θεσσαλονίκης του ΥΠΕΧΩΔΕ επέλεξε να δώσει στη δημοσιότητα ένα συνοπτικό και στρωγγυλεμένο κείμενο, από το οποίο απουσιάζει κάθε ουσιαστική αναφορά σε προτεραιότητες για τη δεύτερη σημαντικότερη μητροπολιτική περιοχή της Ελλάδας, η οποία εδώ και πάνω από μια δεκαετία φιλοδοξεί - ανεπιτυχώς - να διαδραματίσει σημαντικότερο ρόλο στον ευρύτερο βαλκανικό χώρο. Επιπλέον, το ΥΠΕΧΩΔΕ επέλεξε να περιορίσει τη διαβούλευση σε ένα μόνο αποσπασματικό και αποκομμένο τμήμα του κειμένου, που είναι οι προτάσεις ενός εκ των σεναρίων για την επέκταση της περιοχής ευθύνης του Οργανισμού Θεσσαλονίκης. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγεται - τουλάχιστον επί του παρόντος - να τεθούν σε διαβούλευση τα ουσιαστικά ζητήματα του σχεδιασμού.

Από τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι η οπτική του ΠΤΒΕ-ΣΕΜΠΧΠΑ ως προς την επικαιροποίηση του ΡΣΘ στρέφεται κατ' αρχήν στα πραγματικά περιεχόμενα του σχεδιασμού, δηλαδή στις πολιτικές επιλογές που τον διαικονούν. Ένα μακροπρόθεσμο σχέδιο ρύθμισης του χώρου έχει πολιτική διάσταση με δύο τρόπους: α) ως προς τις αναπτυξιακές κατευθύνσεις και τις χωρικές προτεραιότητες, όπου θα πρέπει να ληφθούν αποφάσεις για θέματα όπως αστυνεία ή χαλαρή ρύθμιση του χώρου, κρατικός παρεμβατισμός ή οικονομία της αγοράς, συμπαγής πόλη ή αστική διάχυση, μίξη χρήσεων ή ζωνοποίηση, ΜΜΜ ή ΙΧ αυτοκίνητα, κ.λπ., β) ως προς τη δέσμευση της εφαρμογής των όποιων επιλογών και της βούλησης για την υλοποίησή τους, όπως εκφράζονται από τους μηχανισμούς εφαρμογής (φορείς και διαδικασίες), που δημιουργούνται. Το γεγονός ότι η διαβούλευση δεν αφορά σε θέματα όπως αυτά, συνεπάγεται τη μετατόπιση της προβληματικής σε ζητήματα που, αφενός είναι επουσιώδη, αφετέρου δεν είναι σκόπιμο να τυχάνουν διαπραγματεύσεις μεμονωμένα και ανεξάρτητα από το ευρύτερο πλαίσιο του σχεδιασμού.

Η διεύρυνση των ορίων του Ρυθμιστικού ενδέχεται να έχει τα αντίθετα από τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, αν δε συνοδεύεται από δομικές αλλαγές στους μηχανισμούς υλοποίησης του σχεδιασμού. Η αποτίμηση της πορείας εφαρμογής του Ρυθμιστικού του '85 μέχρι σήμερα δημιουργεί προβληματισμό. Σε ένα συγκεντρωτικό κράτος, ο ΟΡΘΕ αποτέλεσε έναν κεντρικά ελεγχόμενο φορέα, που δεν κατόρθωσε να εξισορροπήσει μεταξύ των επιδιώξεων της τοπικής κοινωνίας και της Κεντρικής Διοίκησης. Το γεγονός αυτό, κατά την άποψη μας, οδήγησε στην αποδυνάμωση και στην περιθωριοποίησή του, με επακόλουθο τις πενιχρές επιδόσεις στην επίτευξη των επιδιώξεων του Ρυθμιστικού «25 χρόνια από τη θεσμοθέτησή του», αλλά και την ποιότητα ζωής που «απολαμβάνει» ο μέσος κάτοικος της πόλης.

Η διεύρυνση των ορίων του Ρυθμιστικού, χωρίς καμία εγγύηση για τα αλληλένδετα με αυτά ζητήματα της εφαρμογής του, δε μπορεί να αποτελεί επιλογή. Ακόμη και αν υποθεθεί ότι η αύξηση των ορίων συνεπάγεται ενίσχυση του προσωπικού και της υποδομής -κάτι που δεν τεκμαίρεται από πουθενά- είναι προφανές ότι δεν εντοπίζεται εκεί η ουσία της περιορισμένης αποτελεσματικότητας της εφαρμογής του. Στο πλαίσιο αυτό, η Ομάδα Εργασίας κατέληξε στην άποψη ότι η 2η πρόταση του 3ου σεναρίου δύναται να αποτελέσει την περιοχική μελέτη και όχι την περιοχική ευθύνη του Ρυθμιστικού, καθώς η τελευταία θα πρέπει να επιλεγεί λαμβάνοντας υπόψη και άλλες παραμέτρους του σχεδιασμού. Στην περιοχική μελέτη θα πρέπει να περιληφθούν τουλάχιστον οι περιοχές του Χολομώντα και του Στρατωνίου, αλλά και η περιοχή του Δήμου Γιαννιτσών, καθώς δεν είναι κατανοητοί οι λόγοι για τους οποίους εξαιρέθηκαν - άλλωστε προκύπτει ότι η ιεράρχηση των κριτηρίων επιλογής μεταβάλλονταν κατά περίπτωση -, ούτε από ποιο θεωρητικό παράδειγμα ή πρακτική του χωρικού σχεδιασμού απορρέει η δημιουργία «κενών» σε μια εξεταζόμενη περιοχή.

Ελπίζουμε ότι οι προτάσεις μας θα γίνουν δεκτές και ότι ο διάλογος για το νέο Ρυθμιστικό θα συνεχιστεί, προκειμένου οι επιλογές του σχεδιασμού να εκφράσουν τη δυναμική της κοινωνίας και να μην καταλήξουν κενό γράμμα. ■